

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新创业提供了新平台、新空间,也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——

去年10月14日,“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品,让党的声音成为网络空间最强音;加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展,让正能量澎湃大流量,让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚——

《人民江山》《跟着总书记学历史》《风雨落坡

以文明之光 照亮网络家园

我国网络文明建设取得积极成效

岭》……2024年3月,2023中国正能量网络精品征集展播活动结果发布,550个网络正能量作品脱颖而出,引发网民关注好评。

近年来,有关部门发挥网络优势,创新方式方法,以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展“何以中国”“网络中国节”“节气里的大美中国”等主题活动,让中华优秀传统文化更加可感可知;举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动,开展时代楷模、道德模范、身边好人等典型事迹网上宣传,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境;推进群众性精神文明创建活动在网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合……

以社会主义核心价值观引领网络文化建设和丰富优质网络文化产品供给,激发中华优秀传统文化活力,广大网民的精神文化生活更加丰富,全社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态——

“过去一年,中央网信办累计清理拦截违法违规信息5745万余条,处置账号、群组781万余个,关闭下架网站平台超过4800家,推动网络生态持续向好……”2024年7月,中央网信办发布的网络生态治理“成绩单”引人关注。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。

全面推进网络法治建设,有关部门持续开展“清朗”系列专项行动,加强未成年人网络保护,深化网络举报和辟谣工作,不断优化社会协同治理的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生态环境日益清明,人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

清风徐来,文明花开。

8月28日至29日,以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题的2024年中国网络文明大会将在四川成都举办。这场网络文明领域的盛会,将凝聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,把网络空间打造成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

(新华社北京8月27日电 记者王思北、袁秋岳)

极具活力的民间往来印证中非高水平合作

不久前,从中国长沙飞往肯尼亚首都内罗毕的客机里,来自非洲国家和中国的乘客交流着彼此的旅行故事;在内罗毕,刚从鲜花农场剪下的一支支玫瑰,正准备“搭乘”航班飞向近9000公里外的长沙,通过海关“绿色通道”速递到中国消费者手中。

据了解,今年初至8月24日,中国南方航空长沙—内罗毕往返共执行200余次航班,同比增幅111.6%。一趟趟航班,是中非交流日益密切的缩影。在极具活力的民间往来中,中非民众共同为新时代中非合作添砖加瓦,助力构建高水平中非命运共同体。

在喀麦隆,距克里比深水港25公里的恩杜马莱村面貌焕然一新。以前,车辆要在泥泞崎岖的道路上跋涉数小时才能抵达这个村庄。如今由中国港湾工程有限责任公司建成的克里比—罗拉贝高速公路就从村旁经过。这家公司还为村里修了便道、架设了小桥。

“我们走上了富裕之路。”作为恩杜马莱村变化的见证者,63岁的村民让·埃塞莱难掩喜悦。“现在,我们去其他地方非常方便,越来越多人搬到我们村。”

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,中国援建的友谊广场将昔日荒地改造成生态绿地,成为深受当地居民喜爱的新地标;在马里,得益于中国地质工程集团有限公司承建的中国援助马里太阳能示范村项目,当地村庄用上了离网太阳能户用系统、太阳能路灯系统、太阳能水泵系统等,当地数万居民获得了清洁可靠的电力。

越来越多“小而美”的基建成果惠及非洲千家万户,而许多非洲特色农产品凭借优惠的贸易政策和便利的贸易平台进入中国市场,丰富了中国百姓的餐桌,也让非洲农民得到实实在在的收益。

肯尼亚鲜食牛油果自2022年出口中国以来,好评不断。随着非洲农产品输华“绿色通道”的建立,截至2023年6月,南非柑橘、坦桑尼亚芝麻等11个非洲国家的16种农产品进入中国消费者的购物车。埃塞俄比亚咖啡、马达加斯加精油、肯尼亚鲜花等产品借助第三届中国经贸博览会“漂洋过海”,为中国消费者提供了更多选择。

中国重视推动非洲优质特色农产品输华,自非洲进口农产品金额已连续7年增长。2023年,中国自非洲进口坚果、蔬菜、花卉、水果分别同比增长130%、32%、14%和7%。

今天,中非民间交流合作已扩展至农业、制造业、体育、教育等多个领域,为中非友好注入源源不断的动力。

在坦桑尼亚莫罗戈罗省的佩雅佩雅村,孩子们喝上了香醇浓郁、营养丰富的豆浆。来自中国农业大学专家团队与当地政府合作开展名为“小豆子、大营养”的农业项目,通过大豆种植推广与豆浆制作



埃塞俄比亚青年(左)在天津职业技术师范大学教师的指导下对仪器进行调试。新华社记者 孙凡越摄



在贝宁帕拉库市美丽城村,孩子们围在“村超”决赛宣传标语牌周围。新华社记者 李亚辉摄

教学帮助当地民众改善营养结构。除大豆外,中国在杂交水稻、木薯、蔬菜、菌草种植等方面的技术也让许多非洲国家受益,既丰富了当地民众的饮食种类,又进一步保障了粮食安全。

助力非洲实现粮食自主的同时,中国与非洲在制造业领域的交流也如火如荼地进行着。在乌干达东部工业重镇姆巴莱,当地工人正在中乌姆巴莱工业园里生产本土品牌产品。这座国家级工业园由中国民营企业天唐集团投资运营,自2018年3月启动以来已吸引40余家企业入驻,为当地创造5000多个就业岗位,“非洲制造”产品也使当地一些重要生产领域的成本有所降低。

跨越山海的还有来自贵州“村超”的热潮。在贝宁帕拉库市美丽城村的“友谊足球场”,中国援建宁夏棉花技术援助项目组在当地村民支持下组织了首届“村超”联赛,受到村民们热烈欢迎,美丽村村长伊夫·科巴盛赞“村超”增进了当地村民与中国专家之间的沟通和友谊。

如今,日益深化的教育合作正在不断增进中非民心相通。在中国援刚果(布)农业技术示范中心,前学员安德烈与中国热带农业科学院的专家保持密切联系。他曾在该中心学习西瓜、蔬菜种植和禽类

养殖技术,随后独自开辟出一片西瓜田,并用收获的人生“第一桶金”为家里添置了电视机。在他看来,这段学习经历是“一份美好的回忆”。

与安德烈类似,今年34岁的埃塞俄比亚人托拉·泽盖耶·阿莱穆曾在当地鲁班工坊学习。他充分体会到职业教育带来的积极影响,因而决定来华深造,目前在中国天津职业技术师范大学攻读博士学位。作为中非教育和职业培训合作重点项目,鲁班工坊已在非洲国家建立了十余个工坊,广受认可。

“鲁班工坊为非洲青年提供了难能可贵的技能学习机会。”托拉说,自己毕业后会把所学知识带回祖国,与同伴分享。

从基建到农贸,从农业到工业,从“中国制造”到“非洲制造”,从中国“村超”到贝宁“村超”,从技术共享到职业教育……中非友好源远流长,中非人民在你来我往、常来常往中同呼吸、共命运。

2024年中非合作论坛峰会即将在北京举行。中非期待以此为契机,共筑高水平中非命运共同体,汇聚深化各领域合作新动能,续写中非人民相知相亲友谊新篇章。

(据新华社北京8月26日电 记者陈绍华、杨骏、张玉洁)



近期,广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县白云乡枫木村高峒苗寨的水稻陆续成熟。黄绿相间的稻谷、层层叠叠的梯田和错落有致的村庄,在晨雾的映衬下美丽如画。龙林智摄(人民视觉)

去年中国数字经济规模达53.9万亿元

本报北京8月27日电(记者王政、刘温馨)27日,中国信息通信研究院在中国国际大数据产业博览会上发布《中国数字经济发展研究报告(2024年)》。报告显示,2023年,中国数字经济规模达到53.9万亿元,较上年增长3.7万亿元,增幅扩张步入相对稳定区间。

数字经济在国民经济中的地位和作用进一步凸显。2023年,中国数字经济占GDP比重达到42.8%,较上年提升1.3个百分点;数字经济同比增长7.39%,高于同期GDP名义增速2.76个百分点;数字经济对GDP增长的贡献率达66.45%,数字经济有效支撑经济稳增长。

2014年以来1.5亿农业转移人口进城落户

据新华社北京8月27日电(记者任沁沁、熊丰)2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部常务副部长刘延军27日在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会介绍了上述情况。他说,党的二十大以来,公安部进一步调整完善户口迁移政

策,持续推进农业转移人口市民化。目前,东部地区除个别超大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽了落户限制。

公安部治安管理局局长仇保利表示,公安部将会同有关部门深入研究论证、采取有力举措,扎实有序推进农业转移人口市民化,更好助力城乡融合发展。

中国新能源产业相关企业超200万家

本报北京8月27日电(记者林丽鹂)全国组织机构代码统一社会信用代码数据服务中心日前发布的数据显示,中国新能源产业蓬勃发展,截至2024年7月31日,相关企业数量超过200万家,同比增长16.4%。数据显示,“十四五”以来,风能产业、太阳能产业相关企业数量增速较快,2021年至2023年的平均增长率分别为21.6%、21.7%,高于新能

源产业18.6%的整体平均增长水平。

加快发展节能环保产业,对推动产业升级、促进节能减排、助力绿色低碳产业高质量发展,具有重要意义。截至7月31日,中国节能环保产业相关企业数量接近500万家,同比增长19.3%。随着节能环保观念不断深入人心,资源循环利用产业持续健康发展,截至7月31日,相关企业数量已超过60万家。

“深海一号”二期项目钻完井作业完成



本报海口8月27日电(记者张武军)记者从中国海油获悉,中国海上压力最高的天然气开发井“深海一号”二期项目A12井放喷作业取得圆满成功,测试产量超过预期,这也标志着中国首个深水高压天然气开发项目“深海一号”二期的所有海上钻完井作业全部完成,验证了深水高压钻完井全新技术体系的先进性和可靠性,表明中国在深水高压钻完井技术领域进入世界领先行列。

在“深海一号”二期全面投产后,“深海一号”整体的天然气年产量将从30亿立方米提升到45亿立方米。

图为“深海一号”二期深水钻完井平台。本报记者 张武军摄